## 鑽孔的傾斜方位問題不容忽視

## 東

岩心鑽探的目的是要了解鑽进地段的地質或矿层的情况,探明矿床及圍岩的構造、厚度 及 其 質量 变化情 光。因此鑽探除了要获得各个地层或矿体的岩心資料外,还必須正确地提供其存在的空間位置,只有这样才能 保証儲量計算的准确性。显然,每一个鑽孔的傾角和方位角是否符合地質設計要求,这和岩 矿 心 采取 率的高 低,具有同样重要的意义,都是直接影响儲量計算或矿床評价的重要因素。几年来随着鑽探技术水平的提高, **鑽探質量也有了显著地提高。以測定鑽孔傾斜角和方位角的**技术方法来說,最初我們只掌握了一般的氣氣酸測 **斜法,但目前已能运用精度較高的包良克夫測斜仪和电測仪;同时,**为了解决有磁性干扰。鑽孔测方位角的問 **题,还試制成功了国产仿包良克夫定整測斜仪,为彻底解决潛孔測斜和測方位角問題打下了良好基础。**但这样 不是說我們对鑽孔的測斜和測方位的工作都做得很好了,不存在問題了,相反的还有不少缺点和問題。据初步 估計 1957 年冶金工业部地質部門共报廢鑽探进尺約 5,000 公尺, 其中約有 50% 即 2,500 公尺是由于鑽孔发生 过大弯曲或方位角偏斜,不符合設計要求或未达到地質目的而报廢的。以每公尺預計平均成本 65 元計算,約 浪費 16 万余元。

应該指出,在这方面我們几年来是有过教訓的。例如 1954 年 105 队有近百个潜孔由于未测定方位 角,不 能参加储量計算,最后不得不重新按裝鑽机,專門扫孔測斜,結果花了兩个多月的时間,浪費了許多錢,造成 都份鑽孔图紙返工, 抖推迟了提交报告的时間。1955年104队勘探26号矿体的三个获得矿量的鑽孔都因为弯 曲过大,未达到地質要求而相機报廢。但这些严重情况并未引起各單位領导和鑽探工作者的注意。此次 103 队 **巡續报廢三个鑽孔,**損失七万多元的教訓,又一次为我們敲起了醫爺。

鑽孔傾斜弯曲和方位偏斜过大的問題之所以未能得到重視和解决,是和领导思想有一定关系的。早在1953 年原重工业部的地質工作会議上,就會强調"探矿要树立为地質服务的思想"。从鑽探工作来說,除了要保証岩 矿心采取率外,还要保证鑽孔的傾斜方位符合地質要求。現在清来,前一个問題由于几年来技术水平的提高和 采取了若干技术措施,有了一定的改进。目前由于岩矿心采取率过低而报廢的鑽孔已有所減少(当然个別矿区 还有問題);但鑽孔的傾斜方位問題,虽然一再要求各單位注意,終缺乏有效的技术措施,因而問題一直沒有 **得到彻底解决。許多**同志往往一提到鑽探質量,就說岩矿心采取率如何如何,好象鑽探質量就是指"岩矿心采 取率",似乎把兩者变成了"同意語"。因而在实际工作中,对鑽探的进度、效率、成本、岩矿心采取率比較重視, 而对关系重大的傾斜方位問題却沒有予以应有的注意。我們認为在鑽探中,只重視进度、效率、成本、岩矿心乐 取率四个方面并未全面体現多、快、好、省的經济原則。因为衡量滯探工作好坏(質量)的标准,除了岩矿心 采取率的高低以外,还包括傾斜、方位、非深、井徑等一系列技术指标,只是岩矿心采取率符合要求,并未完 全达到缵进的目的,因此也就不能依此說明鑽探質量是否良好。

上述情况說明,1953 年地質工作会議以来,我們在鑽探質量方面所强調的兩个問題—岩矿心 采 取率和資 孔傾斜方位問題, 丼未彻底解决。为了进一步加快勘探速度,保証鑽探質量,我們必須从各方面采取有效措施, 防止再次发生鑽孔弯曲过大和方位角偏斜的事故。从此次 103 队所发生的連續报廢三个鑽孔損失七万多元的狡 割来看, 今后应該突出注意如下几个問題:

第一、随着地質勘探工作的大躍进,目前鑽探工作也出現了躍进高潮,各地的鑽进效率和进尺数量正在日 **盆驟增。因此,各單位一定要保証鑽孔測斜工作跟上去。各級**領导应把鑽孔測斜提到領导日程上來,加强对測斜 工作的领导,特别是地質部門应該关心每一个鑽孔的施工質量,經常进行督促檢查,保証每个鑽孔均按規定的 測斜深度, 及时測定其傾斜方位。如发現鑽孔的傾斜 方位不符合設計要求, 应立即停鎖, 及时采取技术措施, 加以糾正。

第二、要广为宣傳抖在全体职工中树立全面質量 观点,貫彻鑽探为地質服务的思想。在鑽探中除了要 积极提高鑽进效率,提高岩矿心采取率,努力降低鑽 探威本外,还要突出地重視抖加强鑽孔的傾斜方位問 題。因为如果傾斜过大、方位不对,那么即使效率 高、成本低、岩矿心采取率好,也达不到地質目的, 其結果也是造成損失浪費。

第三、在推广先进經驗或采用某些技术措施时,必須結合各地地层情况,全面研究,灵活运用,不能生搬硬套。此次 103 队之所以速 續 报 废三个资 孔,投砂方法选擇不当是其重要原因之一。例如,一次投砂法这是一項先进方法,在鎖进 6~8 級坚硬完整岩层时,可以提高鑚进效率和岩心采取率。但在軟 硬相間的地层鐵进时,采用此种投砂方法则易扩大非壁間隙,发生过大弯曲。該队在鐵进过程中,未很好地考虑这一因素,錯誤地采用了一次投砂法,有的宽一次投入了30多公斤,結果使鑽孔弯曲过大而报廢。因此,各队在推行各种先进經驗或采用某种技术措施时,除了从主要效果上加以考虑外,还要研究其他技术因素,防止产生只在主要效果上取得了收获,而其他方面却受到了损失的顧此失彼现象。

第四、防止鑽孔发生弯曲要从开孔开始,特別是地层条件較差或深度較深的鑽孔。地質部門和鑽探部門要密切配合协作,地質部門应尽力掌握本矿区鐵孔弯曲的規律,正确地规定鑽孔弯曲度,积极提供預想地层情况;鑽探部門应按地質設計要求,于开孔之前做出正确的施工技术設計。在施工过程中,对易发生弯曲的地层应贯彻"以預防为主"的方法,及时采取技术措施。对已发現弯曲偏斜过大的鑽孔,应会同地質都門研究其原因,及时采取正确而有效的措施,坚决克服終孔后一次"算总帳"的办法。

第五、正确地掌握測定傾斜的方法。在这方面目前各地已掌握了若干方法,但問題是要測的及时,測的准确。这就要求除重視鑽孔測斜測方位的工作外,还要接受 103 队將測斜仪中的指南針誤为指北針的敘 訓,熟練地掌握測斜的技术方法,并正确地运用到实际工作中去。对那些把握不大或对其测定結果发生怀疑的鑽孔,一定要重新测定,力求結果准确可靠。同时如条件尤許时,还要用几种不同的測斜方法,对所測得的結果进行必要的校正,以允产生系統誤差。

孔

損

失

七

孙

H

**診队所勘探地区,主要是** 5~6級石灰岩, 圖夾薄层堅 硬燧石条帶狀白云岩。岩层走 向北东20°,倾向南东,倾角一 般为70°~80°。372号、394号啊 个缝孔,是探已知矿体下部的 第四、五排鑽孔,以100×100公 尺网度取得 02 級 儲量。390 号鑽孔为一远景控制鑽。地質 設計对此三个鑽孔的施工要求 是: 孔深分别为 425、460、 700公尺: 傾斜角为84°、85°、 88°; 方位角均为正北 240°; 每 100 公尺傾 斜角 向上弯曲 2°。但实际弯曲情况却是: 372号鑽孔开孔倾斜角84°,孔 深125~150公尺处鑽孔接近于

2°。但实际弯曲情况却是: 372号鑽孔开孔傾斜角84°,孔 深125~150公尺处鑽孔接近于 垂直,孔深 425 公尺处傾角为 65°。方位角向左偏轉 85°;394号鑽孔开孔傾角 85°,从开孔起倾角逐渐变 小,到孔深 450 公尺时傾角72°,此孔虽然符合每100 公尺倾角弯曲2°的設計要求,但方位 角 却向 右偏轉 132°;390号鑽孔开孔傾角88°,孔深在125~200公尺 时傾角 90°,孔深 500 公尺处倾角 75°,方位角向左 偏轉200°。

为什么会产生以上三个缉孔因弯曲过大而报**般的** 質量事故呢? 其主要原因有兩个方面:

首先是由于采取了錯誤的鑽进技术方法。根据"粗徑鑽具愈長,鑽孔弯曲愈小,粗徑鑽具愈短鑽孔弯曲愈大"的原理,一般設計孔深在300公尺以內的鑽孔,用資粒鑽进时其所用粗徑鑽具应为9~12公尺長,在500公尺以內时,应当12~15公尺,而在500公尺以上时,則应为15~20公尺。但此三个鑽孔孔深皆在400公尺以上,而該队在鑽进过程中,却經常使用3~5公尺的岩心管。結果由于粗徑蛋具过短,导向作用小,致使鑽孔发生过大弯曲。換徑鑽进时,必須使用导向管,使換徑后的小徑鑽具中心線能与原大徑鐵孔